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Om undersökningen

Allmänheten om utlandsveteraner

Försvarsmaktens veterancentrum gör återkommande 

undersökningar med allmänheten om synen på 

utlandsveteraner. Undersökningen mäter allmänhetens 

kännedom om och attityd till utlandsveteraner. 2021 års  

undersökning mäter också allmänhetens uppfattning om den 

militära insatsen i Afghanistan mot bakgrund av den 

dramatiska utvecklingen i landet och den stora mediala 

uppmärksamhet som följde både i Sverige och internationellt.

Bakgrund 
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Om undersökningen

Undersökning Kvantitativ undersökning

Målgrupp Allmänheten 15-79 år

Urval Kantar Sifos webpanel

Metod Webbaserad enkät

Fältperiod 9-14 november 2021

Antal intervjuer 1000 intervjuer

För att stärka representativitet och generaliserbarhet har 

resultatet viktats utifrån den svenska allmänhetens 

demografiska fördelning avseende kön, ålder och region. 

Undersökningen i år jämförs med resultat från undersökningar 

som Demoskop genomfört  2018, 2015 samt 2012. 

Signifikanta skillnader färgmarkeras för uppgång respektive

nedgång inom grupper samt mot resultatet från den senast 

genomförda undersökningen 2018.

Genomförande

Förklaring nedbrytningar av resultat:

Hur väl känner du till vad en utlandsveteran är? 

Ingen kännedom (1=Inte alls)

Viss kännedom (2-3)

God kännedom (4-5=Mycket väl)

Har du någon av följande relationer till Försvarsmakten? 

Ingen relation till FM (inget av ovanstående/vet ej)

Har någon relation till FM (ett eller flera valda svarsalternativ)
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Om utlandsveteraner
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”Utlandsveteran” leder i högre grad tankarna till soldat, militär, tjänstgöring

Bas: 

”veteran” 2021 (492). Bas antal svar 473 exkl. “Tveksam, vet ej”/Ej gett ett öppet svara (4%)

”utlandsveteran” 2021 (508) bas antal svar 387 exkl. “Tveksam, vet ej”/Ej gett ett öppet svar (24 %)

(split half (50/50 svar) på öppen fråga om veteran /utlandsveteran).

Vad tänker du på när du hör ordet veteran?
Möjligt att uppge flera svar

Vad tänker du på när du hör ordet utlandsveteran?
Möjligt att uppge flera svar

Associationer med begreppen ”veteran” respektive ”utlandsveteran”

41

25

22

17

11

9

7

7

6

5

3

5

Erfaren/rutinerad

Någon/något äldre/gammalt

Äldre/Gammal person

Soldat/Militär/Armén

Äldre/Gammalt fordon

Före detta…

Krig

Bil

Pensionär/pensionerad/Ej…

Krigsveteran

Äldre idrottare

Annat

35

15

11

11

8

8

4

3

2

2

1

9

4

2

Soldat/militär som tjänstgjort utomlands

Soldat/soldater/FN soldat

Någon som har bott/varit utomlands länge

Militär/militärtjänst/militärtjänstgöring/Försvars…

Någon som reser mycket/är resvan

Person som tjänstgjort utomlands

Krig (ospec.)

Äldre som flyttat/reser/arbetat utomlands

Fredbevarande arbete/hjälparbete/krisstöd

Krigsveteran/äldre soldat/militär/krigare

Person med erfarenhet från/om utlandet

Annat

Inget

Vet ej
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Fler tänker på militär utlandstjänstgöring jämfört med tidigare år

Bas: 2021 (508) (split half (50/50 svar) på öppen fråga om veteran /utlandsveteran). 2018 (1011), 2015 (1002), 2012 (1010) 

*Ny 2021

35

15

2

8 8

1

11

3

11

18

9 8
6

4 4 4 4

18

5

12
9

6 7
10

4

14

5 5
8

6 5 6 6

2021 2018 2015 2012

Vad tänker du på när du hör ordet utlandsveteran?

Möjligt att uppge flera svar

%
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1 av 3 känner någon eller är själv utlandsveteran

Bas: Total (1000)

2

10
8

18

66

Egen erfarenhet Familj/släkting Nära vän Kollega/bekant Nej

Är du själv utlandsveteran eller har du en utlandsveteran i din nära omgivning?
Flera svar möjliga

%
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Var sjätte (17%) känner väl till vad en utlandsveteran är

Bas: Total (1000)

Utifrån frågan “Har du någon av följande relationer till Försvarsmakten?” presenteras Ingen relation till FM (inget av ovanstående/vet ej), 

Har någon relation till FM (ett eller flera valda svarsalternativ)

Hur väl känner du till vad en utlandsveteran är?

7

7

8

7

8

41

34

49

31

48

18

19

16

14

20

17

16

17

19

16

9

13

6

14

6

8

12

4

16

2

Total

Man

Kvinna

Har någon
relation till

FM
Ingen relation

till FM

Vet ej 1 Inte alls 2 3 4 5 Mycket väl Känner väl 

till (4-5)

17%

24%

10%

30%

8%

%

Känner till 

(2-5)

52%

60%

44%

63%

44%
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Ökad kännedom sedan 2018

Bas: 2021 (1000), 2018 (1011), 2015 (1002), 2012 (1010)

Hur väl känner du till vad en utlandsveteran är?

11

11

11

7

53

50

45

41

15

14

18

18

14

14

13

17

6

7

10

9

2

4

3

8

2012

2015

2018

2021

Vet ej 1 Inte alls 2 3 4 5 Mycket väl

Känner väl till

(4-5)

17%

13%

11%

8%

%

Känner till

(2-5)

52%

44%

39%

36%
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Ökad kännedom om Sveriges veterandag på Gärdet

Bas: 2021 (1000), 2018 (1011), 2015 (1002)

2

3

1

90

81

75

7

14

21

1

2

3

2015

2018

2021

Vet ej Nej Känner till men har ej närvarat Känner till och har närvarat

-

Känner du till att Sveriges veterandag firas den 29 maj på 

Gärdet i Stockholm varje år?

2 6

92

Känner du till att firandet av Sveriges veterandag den 29 maj 

sänds live från Gärdet i Stockholm på YouTube varje år? 

%

%
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Varannan svensk är positivt inställd till utlandsveteraner

Bas: Total (1000)

Utifrån frågan “Hur väl känner du till vad en utlandsveteran är?” presenteras God kännedom (4-5), Viss kännedom (2-3), Ingen kännedom (1) 

Utifrån frågan “Har du någon av följande relationer till Försvarsmakten?” presenteras Ingen relation till FM (inget av ovanstående/vet ej),        

Har någon relation till FM (ett eller flera valda svarsalternativ)

Vilken är din allmänna inställning till utlandsveteraner?

5

3

7

3

6

1

2

8

1

1

1

0

1

1

1

1

2

2

3

1

3

1

3

3

42

36

49

35

48

20

44

51

24

26

22

25

23

26

27

20

25

33

18

35

19

52

24

16

Total

Man

Kvinna

Har någon relation till FM

Ingen relation till FM

God kännedom

Viss kännedom

Ingen kännedom

Vet ej 1 Mycket negativ 2 3 Varken eller 4 5 Mycket positiv
Mycket positiv 

(4-5)

49%

58%

40%

61%

41%

79%

51%

37%

Informationstext innan övriga frågor: En utlandsveteran är en person som har genomfört (en eller flera) militär insats utomlands för Försvarsmakten. 

%

Kännedom utlandsveteran
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Inställning till utlandsveteraner över tid

Bas: Någon kännedom om utlandsveteraner (2-5) 2021 (518), 2018 (444), 2015 (390), 2012 (364/373)

Vilken är din allmänna inställning till utlandsveteraner? Någon kännedom om utlandsveteraner (2-5)

1

1

6

1

1

3

1

1

5

4

2

2

48

39

42

36

26

29

27

27

18

23

22

34

2012

2015

2018

2021

Vet inte 1 Mycket negativ 2 3 Varken eller 4 5 Mycket positiv Mycket positiv 

(4-5)

60%

49%

52%

44%

Informationstext innan övriga frågor: En utlandsveteran är en person som har genomfört (en eller flera) militär insats utomlands för Försvarsmakten. 

%
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Positiv inställning till utlandsveteraner

Bas: Ganska/mycket positivt inställd till utlandsveteraner (492)

Tveksam, vet ej 8 %

31

26

25

15

11

7

6

4

3

7

Vilja att hjälpa/göra något man tror
på/ställa upp

Viktig insats/Gör en insats

Arbetar för
fred/demokrati/fredsbevarande insatser

De gör ett bra jobb/gör nytta/de behövs

Modigt/hedervärt

Erfarenheten

Är själv veteran/känner en veteran

De skyddar civila invånare

De för FN uppdrag/FN tjänstgöringar

Annat

”De har gjort en insats i världen för Sveriges räkning. De 

förtjänar vår respekt och vårt stöd.”

”De har försökt göra livet bättre för andra människor.”

”Viktigt ur ett internationellt perspektiv”

”Om man utgår ifrån en fredsbevarande insats är jag väldigt 

positiv. ”

”Respekterar folk inom militär tjänst allmänt”

”Att våga göra skillnad förtjänar respekt.”

”Att vara utlandsveteran innebär ofta att man gjort något gott, 

eller haft ambitionen att göra något gott, i ett land i kris.”

Om ganska/mycket positivt inställd:

Vad är det som gör att du är positivt inställd till utlandsveteraner?

%
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Negativ inställning till utlandsveteraner

Bas: Ganska/mycket negativt inställd till utlandsveteraner (35) 

Tveksam, vet ej 14 %

”Ogillar militären överhuvudtaget”

”Tycker ej om krig”

”gillar inte krig eller folk som medverkar i krig”

”Allt med vapen känns fel”

”Jag är i grunden tveksam till alla former av våld och anser att 

vi bör satsa resurser på ekonomiska och socialt utjämnande 

aktiviteter istället.”

”Tror inte att bästa lösningen på konflikter är militära insatser”

(Obs liten andel som är negativt inställd till 

utlandsveteraner, 35 av 1 000 i undersökningen)

62

21

8

6

9

Kritisk till militärt försvar/ogillar krig

Kritisk till att vi deltar i utlandsinsatser

Traumatiserande

Vi borda satsa på vårt nationella
försvar istället

Annat

Om ganska/mycket negativt inställd:

Vad är det som gör att du är negativt inställd till utlandsveteraner?

%
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Fler uppger att utlandsveteraner kan ha behov av stöd jämfört med 2018

Bas: 2021 (518), 2018 (444), 2015 (390), 2012 (373)

82 81

72 73 74 72 71 70 70
63

52

38

67
72

63 66 63 62 62 59 60

48

37

79
75

69
65

58 61

49

33

74

65 63
56

52
46

36

27

2021 2018 2015 2012

Hur väl tycker du att följande påståenden stämmer in på gruppen utlandsveteraner som 

helhet? Någon kännedom om utlandsveteraner (2-5)
Andel stämmer ganska/mycket bra (4-5)

%
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Drivkraftsanalys – vad påverkar bilden av utlandsveteraner allra mest? 
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Drivkraftsanalys:

Ansvarsfulla

Attraktiva på arbetsmarknaden

Mentalt starka

Fysiskt starka Handlingskraftiga

Har gjort en god insats för SverigeKompetenta

Förtjänar erkänsla från samhället

Osjälviska

Kan ha behov av stöd
Tränade i att samarbeta och leda andra

Risktagande
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Korrelation

Attribut som samvarierar med den allmänna inställningen till utlandsveteraner
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Om den militära 

insatsen i Afghanistan
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9 av 10 uppger att de har sett, läst eller hört om händelserna i Afghanistan

90

6 4

Ja Nej Vet ej

97

36

21

6

1

Nyheter eller reportage

Sociala medier

Via familj/vänner/kollegor/bekanta

Via Försvarsmakten

Annat:

Har du sett, läst eller hört något om händelserna i Afghanistan? 

Om Ja: Vad har du sett, läst eller hört om händelserna i Afghanistan? 
Flera svar möjliga 

%

%

Sverige deltog i en internationell militär insats i Afghanistan under åren 2002–2021. I samband med USA:s och Natos tillbakadragande tidigare i år avslutades också 

den svenska militära insatsen. Därmed genomförde talibaner ett maktövertagande av Afghanistan tidigare i höstas.

Bas: Total (1000) “Har du hört något om händelserna? Vart har du läst eller hört om händelserna?”

Bas: Om ja (900)
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Kommer du ihåg vad du såg/hörde eller läste om händelserna i Afghanistan?
Om uppger ”Nyheter/reportage” och/eller ”sociala medier”:

Kommer du ihåg vad du såg/hörde eller läste om händelserna i Afghanistan?

43

30

25

12

10

9

5

5

5

3

9

5

Maktövertagande/talibanerna/maktskifte/ny
regim/talibanstyre

Evakuering/flygplats/tumult/kaos

Internationella insatser/avslutad insats/tillbakadragande
kopplat till internationellt/NATO/USA

Förtryck av kvinnor/barn/försämrade
rättigheter/klädsel/utbildning

Lidande/svält/humanitär katastrof

Oro/rädsla/död/orättvisa/bomber

Tolkar/lokalanställda/civila generellt/lämnats kvar

Svenska insatser/avslutad insats/tillbakadragande kopplat
till Sverige

Medborgarnas situation/slut på arbete/löften som inte hölls

Allmän info via tidningar/TV/radio/sociala medier

Annat:

Kommer ej ihåg/minns ej/nej

”Hur Talibanerna tog över direkt efter de militära lämnat landet.”

”Svårigheter med evakuering och prioriteringar”

”Var ju väldigt mycket. Men främsta fokus var att 

konsekvenserna för befolkningen när Talibanerna tog över samt 

att ta hem svenskar och civila afghaner som jobbat för Sverige”

”Kvinnors rätt”

”Det jag minns mest är evakueringen och rapporteringen om de 

människor som blev kvar och i dagsläget situationen nu 

matbrist och kaos”

%

Bas: Sett, hört eller läst om händelserna i Afghanistan (888) 21



Drygt var fjärde tycker att den svenska insatsen ofta uppmärksammas i media

Hur ställer du dig till följande påståenden om den svenska militära insatsen i Afghanistan?

17

28

8

8

4

7

27

7

29

36

32

33

11

26

20

2

3

3

Motiveras och uppmärksammas av
politiker på ett bra sätt

Rapporteras objektivt och korrekt i media

Uppmärksammas ofta i media

Vet ej Stämmer inte alls Stämmer ganska dåligt Varken eller Stämmer ganska bra Stämmer helt och hållet
Stämmer ganska 

bra/helt och hållet 

(4-5)

23%

29%

13%

%

Bas: Sett, hört eller läst om händelserna i Afghanistan (900) 22



6 av 10 har en positiv bild av de utlandsveteraner som tjänstgjort i Afghanistan

Bas: Sett, hört eller läst om händelserna i Afghanistan (900)

17

14

10

4

1

2

8

2

6

27

23

22

33

35

41

12

24

18

Den svenska militära insatsen i Afghanistan

De svenska utlandsveteraner som har tjänstgjort i
Afghanistan

Svenska militära insatser utomlands generellt

Vet ej 1 Mycket negativ 2 Ganska negativ 3 varken eller 4 Ganska positiv 5  Mycket positiv

Vilken är din generella uppfattning om följande?

Ganska/mycket  

positiv (4-5)

45%

59%

59%

%
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45
49

41

56

37

63

49

34

59
66

51

70

51

81

63

44

59
65

53

72

50

80

61

49

Total Man Kvinna Har någon
relation till FM

Ingen relation
till FM

God
kännedom

Viss
kännedom

Ingen
kännedom

Den svenska militära insatsen i Afghanistan

De svenska utlandsveteraner som har tjänstgjort i Afghanistan

Svenska militära insatser utomlands generellt

Kännedom utlandsveteran

Vilken är din generella uppfattning om följande?

%

Bas: Sett, hört eller läst om händelserna i Afghanistan (900) 24



Sammanfattning och 

slutsatser
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Sammanfattning av undersökningen

ꟷ Ordet ”utlandsveteran” förknippas främst med en soldat eller militär 

som tjänstgjort utomlands. Jämfört med tidigare år är det betydligt fler 

i årets mätning som associerar ordet med just en soldat/militär som 

genomfört utlandstjänstgöring. 

ꟷ Kännedomen och kunskapen om utlandsveteraner har ökat 

signifikant sedan 2018 – totalt 52 procent känner idag till vad en 

utlandsveteran är i någon utsträckning jämfört med 44 procent 2018. 

Också den mer fördjupade kännedomen har förstärkts i allmänheten. 

ꟷ Likaledes har kännedomen om Sveriges veterandag på Gärdet 

(24%) ökat jämfört med 2018 (16%). 

ꟷ Den positiva inställningen till utlandsveteraner har ökat bland 

allmänheten. Hälften av befolkningen (49%) uppger att de har en 

ganska eller mycket positiv inställning till utlandsveteraner, en ökning 

från 35 procent i 2018 års mätning. 

ꟷ Den allmänna inställningen till utlandsveteraner har starkast 

korrelation med instämmandegraden i ”förtjänar erkänsla från 

samhället”, ”ansvarsfulla” samt ”har gjort en god insats för Sverige”. 

ꟷ

ꟷ Andelen som tror att det är personligt utvecklande att genomföra en 

internationell militärinsats ökar från 52% (2018) till 59% i årets 

undersökning. Det är alltjämt fler som tror att det är personligt 

utvecklande att genomföra värnplikten, men avstånden mellan de två 

tjänstgöringarna är nu betydligt mindre. 

ꟷ 3 av 5 uppger att de har ganska eller mycket stort förtroende för 

Försvarsmakten när det gäller internationella militära insatser (59%) 

vilket också det är en signifikant ökning jämfört med 2018 (51%).

ꟷ Avslutningen av den internationella militärinsatsen, talibanernas 

maktövertagande och evakueringen från Kabuls flygplats i augusti 

synliggör Afghanistan-insatsen – och svenska utlandsveteraner – på 

ett sällan skådat sett. 9 av 10 har uppmärksammat händelserna i 

Afghanistan och i princip alla av dessa har gjort det via medier. 

ꟷ Majoriteten av allmänheten har en positiv uppfattning av den svenska 

militära insatsen i Afghanistan (55%), de svenska utlandsveteranerna 

som tjänstgjort i landet (59%) samt av svenska militära insatser 

utomlands generellt (59%). Det är få som är negativt inställda utan 

övriga är vare sig positiva eller negativa alternativt osäkra.
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Tack!

Martin Ahlqvist

Martin.Ahlqvist@kantar.com

+46 709 732 520

Emily Deros

Emily.Deros@kantar.com

+46 76 536 22 70
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